
國小綜合活動領域第二冊(3 下)單元一教案 

單元名稱 
單元一  學習伴我行 
活動 1  學習有經驗 

總節數 共 3 節，此為第 1 節 40 分鐘 

設計依據 

學習 

重點 

學習

表現 

1b-II-1 選擇合宜的學習方法，落實學習行

動。 領域核

心素養 

綜-E-A2 探索學習方

法，培養思考能力與

自律負責的態度，並

透過體驗與實踐解

決日常生活問題。 

學習

內容 

Ab-II-1 有效的學習方法。 

核心素養呼應

說明 

具備問題理解、思辨分析、推理批判的系統思考與後設思考素養，並能行

動與反思，以有效處理及解決生活、生命問題。 

議題 

融入 

實質

內涵 

將性別平等議題融入綜合課程 

所融

入之

學習

重點 

協助引導學生建立性別平等、同理關懷的價值信念，落實尊重與包容多元

性別差異。 

 

 

學習目標 
1.覺察學習對生活的影響，分享學習的經驗與感受。 

2.透過經驗分享，體驗學習動機與方法的重要性。 

教材來源 國民小學第二冊綜合課本(康軒版) 

教學設備/資源 教室 

教學活動 

一、齊思考           (  5分 ) 

㈠小飛的故事 

1.故事內容：寒假期間，小飛發生了一件事，小飛的好朋友騎腳踏車來找他玩，但小飛

害怕騎車摔倒，所以一直不敢學騎腳踏車。但小飛想要和朋友一起玩，決定鼓起勇氣

學習騎腳踏車，因為學會之後，不但可以跟朋友一起享受騎車的樂趣，還可以和家人

一起運動。學習騎腳踏車時，小飛非常緊張，摔了幾次後差點放棄。幸好在爸爸和朋

友的鼓勵下，小飛堅持學習，學會之後真的好開心。 

2.教師提問：你有哪些學習的經驗呢？當你學會一件事後，你的心情如何？學生思考自

己是否也有與學習騎腳踏車類似的經驗。 

㈡想學的事 

1.教師提問：你曾經有哪些想學的事呢？ 

2.學生思考想學的事物與原因。 

3.學生把白紙對折，在學習單上半部寫下想學的事與原因。 

㈢不想學的事 

1.教師提問：你有害怕學習或不想學習的事嗎？ 

2.學生思考自己有哪些不想學的事，以及不想學習的原因，寫在學習單下半部。 

3.學生反思，如果不學習這件事，只學自己想學的，可能在生活中發生哪些不方便的事？ 

4.學生將不想學習事物可能造成的影響，寫在學習單下半部。 

5.小組分享自己想學與不想學的事，討論不學習帶來的影響，若有學生回答沒有影響，



教師可適時指導學生從不同的角度思考。 

㈣統整與反思 

1.學生討論： 

(1)勇敢的小飛和膽怯的小飛在面對新事物的學習有什麼不同？ 

(2)下次面對新的事物時，我會如何選擇及面對？ 

2.教師小結：面對不同的學習，我們可能會產生各種感覺與情緒，有可能是開心的，也

有可能是焦慮的，但是只要有正向積極的態度，就能擁抱學習進而解決問題。 

二、回想以前的舊生活經驗，多體驗  (  5分 ) 

㈠經驗分享 

1.學生思考：在學習騎腳踏車的過程中，小飛曾經感到害怕、想放棄，但學會之後非常

開心。在我的學習過程中，曾經產生過什麼想法或感受呢？ 

2.學生回憶先前的學習經驗，學習經驗不限於學校，可多思考生活中曾學習的事物，無

論學習的結果是成功或失敗，任何經驗都可提出。 

3.學生依序上臺分享自己印象深刻的學習經驗，並說出學習後的心情，透過全班的分享

發表，蒐集到更多元、廣泛的學習經驗。 

㈡交流討論 

1.教師提問：如果學習時遇到困難，你會用怎樣的態度面對呢？ 

2.小組分享討論，回想自己成功學習的經驗，思考面對遇到困難時的正確態度，以及成

功挑戰困難的心情。 

㈢統整與反思 

1.若有學生對學習沒有信心，教師提問：想一想，你從小到大學會了哪些事？是怎樣學

習的？ 

2.教師引導學生覺察，學習是每天自然而然一直發生的事，只要找到學習樂趣，自然就

會愛上學習。 

三、從課堂活動中親身經歷，多體驗    (  30分  ) 

㈠學習的動機與方法 

1.教師請每位學生在廢紙上寫3-5個自己有興趣的運動種類名，再請其投入桶子中。 

2小組進行「比手畫腳」競賽，上台的孩子從桶子裡隨機抽取廢紙，並用身體表演出該

運動，讓同組組員們來猜，教師接著將組員們猜中的運動名稱，書寫在黑板上。 

3.分組計時輪賽完「比手畫腳」後，教師先鼓勵每組組員們都具備且表現出的運動家精

神，再宣布冠軍小組並頒發獎品。 

4.緊接著馬上進行第二項活動「碰碰樂」，每組派一代表出場猜拳，決定組別出場競賽

次序。每個小組在計時三分內輪流接力合作翻牌對碰，以完成碰碰樂的組數多寡為最

後排行依據。 

5.每個組別各有小組風格特色和各自呈現競賽輔助工具方法，有的組別做筆記來應戰，

有的組別每人分層分區強記，更有的組別是靠觀察牌面的摺痕或記號來輔助作答，在

各自努力且和平的情況下，活動令人不捨地結束! 

6.進行完歡樂地頒獎儀式後，教師請學生們分享各種運動的學習經驗方式，並鼓勵還不

會該項運動的孩子們，若想學，在校外可以找誰指導?或有哪些方法可以在學校內進

行學習(參加社團或請教師長同學)，最後全班共同歸納整理。 

7.學生選擇印象最深刻的翻排對碰小組表現來做舉例分享。 



8.教師整合學生對兩活動學習方式的討論，例如：上網、請教父母或長輩、看影片、看

說明書、看教學影片、作筆記、專人分層負責分工、觀察比較法等，引導學生思考，

不同的學習方法可以如何運用在學習上。 

㈡總結與反思 

1.教師提問：你喜歡學習嗎？你認為學得好或學不好的原因是什麼呢？教師針對不喜歡

學習的學生予以鼓勵，引導學生覺察自己不喜歡學習的原因。 

2.教師總結：學習動機是自主學習的動力來源，了解多元學習方法與管道，發現學習是

隨時可以進行的，不一定只能在學校或家裡，只要找對方法就可以終生學習。 

關鍵字 

學習、學習經驗、學習動機、學習方法、學習管道、學習態度。 



 



 

 


